

编者按

在济南的老街巷中,历经百年风雨,至今仍然车水马龙、熙熙攘攘的大概只有芙蓉街了。8日凌晨,这条全长432米的网红老街巷将迎来为期两个月的封闭施工。芙蓉街将如何改造,改造后与过去有何不同?在为期两个月的施工中,居民、游客、沿街商铺将如何应对?改造后的芙蓉街如何延续活力,回归老街巷传统?这样的改造对济南历史文化名城保护有何启示和意义?即日起,本报将推出芙蓉街施工系列报道。

# 旧青石板铺出芙蓉街老济南味

## 芙蓉泉、梯云溪等历史风貌将恢复并提升

芙蓉街封闭施工在即,两个月后这条老街巷将变成什么样?连日来,记者进行了探访。目前能获知的消息是,芙蓉街的花岗岩路面将换成青石板路,市政管线、强弱电将入地,变压器改造。此外,芙蓉街上的芙蓉泉、梯云溪等景观将尽可能结合实际情况适当提升,保留老城区历史风貌,以备将来泉·城文化申遗。



芙蓉街地面坑坑洼洼,雨天会踩一脚油污,改造势在必行。本报记者 刘飞跃 摄



每到节假日,芙蓉街上都是摩肩接踵。今年清明假期,芙蓉街上游客爆棚。(资料片)

本报记者 刘飞跃

### 花岗岩换成老青石板 部分石材已进场

“芙蓉街故事多,吃喝玩乐样式多,甜沫油旋印花画,茶香水甜似天堂。”这是青年作家尚启元在其《芙蓉街》一书中描述的济南芙蓉街的特色。如今这条著名的老街巷将进行为期俩月的施工。

“该修了,一到下雨天,走在芙蓉街上深一脚浅一脚,溅得浑身都是污水。”省城大学生小张说。

除了来此逛吃的游客,芙蓉街上的部分业户对修整也表示赞成。“早晚都得修,早修早好。虽然有俩月不能开张,但是修好了对以后做生意也是有好处的,能提升游客的体验。”芙蓉街上一位店主强调。

目前芙蓉街基本是花岗岩石铺成,一块长50厘米、宽30厘米。因为这些石板较小,经不住踩踏。很多石板已经翘起来,稍不注意容易绊倒。记者注意到,从南头到翔凤巷,石板损坏最为严重。

借此次改造,花岗岩路面将全部换成青石板路。明府城管理中心相关负责人表示,本次改造首先是要排除路面安

全隐患,解决通行不便的问题。“大石板是收来的,用旧做旧,不是量产,新的石板怎么铺也铺不出老街的感觉,现在部分老石板已经进场了。”

这些老石板现在放在芙蓉街北口的一处巷子内,大青石板就是之前农村大门口底下的石条,古朴庄重而不失灵动。这些石板长约一米、宽五六十厘米、厚15厘米不等,经年累月而不坏。老石板没有具体规格,这样才能体现老街老巷的风格,也能体现老济南的特色。

“也有老百姓提出了自己的想法,用传统石块铺的小巷子下雨太滑,想不滑就得用青石板,如果光用青石板,路面可能又太颠簸,我们设计上也在考虑新的办法,既保证路面通行,又能保证雨天的安全。”上述负责人说。

在历史上,过去的芙蓉街由大青石板铺砌。清晨,石板路上会飘着薄薄一层雾气,透过石板缝隙是潺潺流淌着的泉水。

### 雨天不再踩一脚泥 排污能力提三成

芙蓉街被誉为“网红街”,每逢节假日都是人山人海,但是这条街的市政设施很脆弱。因为处在老城区,不少店面

内电线交叉,暴露在外,在小巷子交叉口处,电线如同蜘蛛网一般,看上去既不安全,也不美观。

同时,因为街上小吃众多,下水道满是油污,再加上地势低洼,向外排污并不容易。堵塞下水道、污水外溢的现象频繁出现,再加上破碎的花岗石板,芙蓉街经常被游客吐槽。

另外,芙蓉街每天产生大量垃圾。芙蓉街上的一位环卫工说,在工作日他们一天要运垃圾三四十桶。“今年清明节那天,我开车拉了58趟,一趟车可装六桶,共计340桶,周末一般八九十桶。”

日前,明府城管理中心芙蓉街改造项目工程师侯元亮接受媒体采访时表示,本次芙蓉街改造的主要目的是排除安全隐患,进行污水管线更换、强弱电落地、变压器扩容等全套的市政配套设施改造。排污管道直径将达到0.5米,排污能力提升三成。

“地面不平怕践踏,管线老化严重,排污、水电暖都得整修一遍,排污管道将重新整治。”明府城管理中心相关负责人表示。

### 恢复老街巷历史风貌 芙蓉泉、梯云溪将提升

在去年9月召开的第二届国际泉水文化景观城市联盟会议上,专家划定了遗产核心区和缓冲区。核心区基本上围绕着济南明府城3.5平方公里的古城范围,其中芙蓉街—百花洲—珍珠泉保护区赫然在列。

芙蓉街为南北走向,北起西花墙子街南口,南与金凤泉城路相连,东邻马市街,通起凤桥街、翔凤巷和芙蓉巷,西邻玉环泉街,通省府东街。南北全长四百多米,宽不足五米,因街中间有芙蓉泉而得名。

目前芙蓉泉仍在芙蓉街西侧,泉池三四十平方米,正好可供游客休息,但是因为地处闹市,泉池内的水并不是很清澈。除了泉边的大石头,芙蓉泉配套设施较少。

明府城管理中心相关负责人介绍,本次芙蓉街施工很重要的一方面就是尽可能恢复提升老的历史风貌,比如说原来的花岗岩路面换成大青石板,同时也要适当恢复芙蓉泉、梯云溪的历史风貌。

“芙蓉街是有悠久历史的老街,历史老街的修缮规律是小规模渐进式的。因为老城区不是打造出来的,是基于文化土壤长出来的。如果统一设计,统一实施很可能走样,我们把看准的事情先干起来。”上述负责人表示。

相关链接

## 年底老茶巷重现风采

本报记者 刘飞跃

其实,芙蓉街附近的老街巷也正在在进行实验性恢复,其北侧的老茶巷便是其中之一。老茶巷南北宽10米、长70多米,原为一个便民菜市场,今年5月10日菜市场正式进行了拆除。

老茶巷位于芙蓉街5号院董丽丽家的后面,老茶巷东侧是马市街,西侧就是贡院墙根。目前,贡院墙根街已经完成粉刷,墙上写了历代状元的名单。

菜市场拆除后,老茶巷也露出了本来面目。目前施工正在进行地面和墙面的整修,其中两处历史风貌的壁画已经现出了雏形。与芙蓉街一样,老茶巷也将使用大青石板作为路面。据悉,到今年年底老茶巷将重现。

“老茶巷恢复是实验性工程,属于芙蓉街工程的一部分。老街整治必须要把城与人结合起来,老城最重要的元素是人,除了美观问题,还要实用,并且让老百姓参与进来。”济南明府城管理中心相关负责人表示。

明府城管理中心邀请专业设计团队,对老茶巷历史风貌进行了深入挖掘和研究。贡院墙根街将恢复通往文庙、芙蓉街、曲水亭街的茶巷功能,打造成为老城特色文化道路,同时也将成为疏通芙蓉街周边游客的安全消防通道。

董丽丽家的老宅子如今已历经六代,在茶巷没整治前,老宅子后面的墙体潮湿发霉。“现在露出了墙根,老建筑得到了保护,我们住户的生活条件也得到了改善。”

# 济南市按摩医院

济南市按摩医院始建于1976年,是一家公立非营利性二级中医专科医院,省市医保定点单位。本院采用针灸、推拿、理疗、针刀、冲击波、运动治疗等综合的整体治疗模式治疗各类颈肩腰腿痛疾病和脑瘫、中风后康复。安全、无创、费用低、效果好,一直深受广大患者的好评。

### 小儿推拿

小儿推拿是纯绿色疗法,可替代部分化学药物,减少抗生素的毒副作用,增强孩子机体的抗病能力。1、季节变化,小儿感冒、咳嗽、腹泻高发,专业小儿推拿疗效好、无副作用。2、冬季来临,天寒地冻,阴寒之气偏胜,应温阳散寒,请选择济南市按摩医院做灸疗,为孩子提升阳气、增强免疫力、平安过冬。

预约电话: 0531-82821999 医院地址: 济南市经六路136号(经六纬三路口)